
Kiállítás a Bajor Gizi 
Színészmúzeumban
2017-ben a Petőfi irodalmi múzeum és tagin-
tézményei három kiállítással ünneplik kassák 
lajos születésének 130. és halálának 50. évfor-
dulóját, melyek KASSÁKIZMUS főcímmel az iz-
musok korát mutatják be kassák lajos 1920-as 
évekbeli munkásságával a középpontban.  

a huszadik század elejének avantgárd mozgal-
mai fellázadtak a művészet hagyományos formái 
és intézményei ellen. Programjuk a régi művészet 
tagadása és az új művészet lehetőségeinek kere-
sése volt. a magyar avantgárd mozgalom cent-
rumában kassák lajos és az általa szerkesztett 
folyóiratok álltak az 1910-es és 1920-as években. 
kassák azonban nem tűzött egyetlen izmust sem 
a lobogójára a nemzetközi áramlatokból. első-
sorban a futurizmus, expresszionizmus, dadaiz-
mus és konstruktivizmus jellegzetes vonásaiból 
alakította ki saját művészetét. kassák a MA című 
folyóiratával saját mozgalmat és intézményt ho-
zott létre. mivel nem adott nevet saját munkás-
ságának, mozgalmát kassákizmus néven, a sze-
mélyével azonosították.

a Petőfi irodalmi múzeum – országos szín-
háztörténeti múzeum és intézet Új dráma, új 
színpad – a magyar avantgárd színházi kísér-
letei című kiállítása a Bajor gizi színészmúze-
umban a kassák-kör kevéssé ismert színpadi 
munkásságát mutatja be. 

a színház a kezdetektől fontos kérdés volt 
kassák folyóirataiban és a köréjük épült „moz-
galomban” egyaránt. a kiállítás négy tematikus 
egységen keresztül mutatja be a magyar avant-
gárd korai színpadi kísérleteit. a budapesti idő-
szaktól simon jolán bécsi dadaista előadóest-
jein és a mechanikus-konstruktivista színpadi 
kísérleteken keresztül egészen a leghangosabb 

reakciókat kiváltó budapesti avantgárd színpadi 
kísérletig, a Palasovszky ödön, hevesy iván és 
Bortnyik sándor által létrehozott zöld szamár 
színház 1925-ös előadásáig. Bemutatják Pala-
sovszky és kassák kapcsolatát, az előadások 
létrehozóinak avantgárd színházi előtörténetét.  
kísérletet tesznek a zöld szamár színház elő-
adásának minél pontosabb rekonstrukciójára.

a kiállítás kurátorai galácz judit, sasvári edit 
és szeredi merse Pál, a látványterveket rudas 
klára és Pálinkás Bence györgy készítette. 

a kiállítás 2018. 02. 25-ig tekinthető meg.
KÁRPÁTI IMRE
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